



成都党建引领基层治理高峰论坛暨“微网实格”创新案例巡展

主办单位：四川日报报业集团·华西社区传媒 封面新闻社区频道

聚焦基层治理 共话“微网实格”

相关社区代表齐聚成都党建引领基层治理高峰论坛交流经验

在3月24日举行的成都党建引领基层治理高峰论坛上，来自锦江区柳江街道锦馨社区、锦江区沙河街道沙河社区、武侯区火车南站街道得胜社区、成华区万年场街道双福路社区等8个社区的代表，分别围绕成都党建引领微网实格治理，作了精彩交流发言。通过大家的分享，见证了成都微网实格里的“大治理、大服务、大幸福”。

依托“微力量”撬动“大治理”

嘉宾：龙泉驿区大面街道师大社区 何霞

师大社区以智慧城运站平台为载体，微网实格为抓手，不断撬动多元参与与精细化治理，形成一网统管的智慧社区发展治理体系。

社区划定1个总网格、32个一般网格、159个微网格，设置222名微网格员和6个专属网格，每周由片长副片长在小区党群服务站组织开展线下网格员周度总结培训沙龙会，每个月在社区城运站及街道开展月度网格员赋能培训会，每个季度分批外出学习参访；每半年及年底开展工作总结会议及优秀网格员表扬会议；同时加强对网格员工作受挫情绪疏导，共同发现问题及协助解决处理。

社区还创新打造智慧服务小程序，提供智慧“五码”服务。居民通过码上办服务实现问题反馈，社区线上接单，线下派单网格员跟进处理。

旗帜领航 网格聚力

嘉宾：武侯区火车南站街道得胜社区 刘敏

社区党委整合社会各类资源，坚持党建引领“微网实格”基层治理，取得了初步成效。

社区根据实际情况，选出29名退役军人或军属、35名党员、13名优秀志愿者、10支社会组织力量加入到社区“微网实格”中，由社区党委引领一支社区服务、治理、发展各方面的全方位、高素质精干高效骨干队伍。同时，发动机关、“双报到”党员参与社区社会发展治理、志愿服务等工作中，推进社区治理向精准化、精细化、专业化迈进，形成“旗帜领航，网格聚力”的社区治理新模式。

社区构建双向循环工作模式，建立实施“上报+反馈”+“落实+反馈”双向工作模式，微网格员（楼栋长）对发现或居民反映的诉求分类上报，社区总网格长组织一般网格长（专干）进行分析研判、分类交办给驻网格两委和专属网格员协调处理，通过双向工作



圆桌论坛。

圆桌论坛

主题：

在探索社区“微网实格”治理机制过程中最常遇到的问题是什么？您是如何破解的？

参与嘉宾：成华区万年场街道双福路社区党委书记 何红枫
武侯区火车南站街道得胜社区党委副书记 刘敏
龙泉驿区大面街道师大社区党委副书记 何霞
锦江区柳江街道锦馨社区居民委员会副主任 吴玲

模式迅速开展服务和解决问题。

社区还建立了四级微网格运行体系，“总网格—一般网格—小区院落—微网格”横向到边、纵向到底的“一网四级”微网格管理体系。同时，为确保“微网实格”高效运转，依托线上线下发挥网格力量，利用网格微信群、智慧蓉城、小武生活、容易报等线上APP平台，提供更为智慧便捷的服务。

细化微服务 温暖微生活

嘉宾：高新区西园街道天瑞社区 赵士杰

天瑞社区是高新区打造的智能终端产业社区，人口密度较大、流动性高，常年工作生活着10余万名产业员工。社区坚持“社企融合、双格联动”，通过织密微网格、细化微服务、温暖微生活，促使网格队伍向“精准专业”升级，工作重点向“深度服务”转型，治理水平向“提能增效”进阶。

社区一般网格与企业专属网格“双格互通、联合发力”，成立富士康德源公寓片区总网格，总网格长有2名，其中一名是社区党委书记，另外一名是企业党委班子成员，通过“无缝对接、双区联动”模式，培育骨干、织密微网格。他们在厂区是线组长、党员骨干，回到公寓，是楼层长、微网格员，实现宣传到楼栋、服务到寝室。同时对突出问题，社区与企业“双向领办、同频共振”，确保“件件有跟踪、事事有回复”，让微网实格向“精准专业”升级。

此外，社区打造蜂格巢，利用公寓架空层，打造“一小区一网格员之家”，免费提供理发、维修、洗衣等便民惠民服务，月均服务员工1.5万余人次，让员工不出小区即能

解决生活需求。同时，微网格员还协力实施“爱+”社区厨房项目，破解集体宿舍做饭难问题；社企共建共享ECO青年大学项目等，帮助员工成长，让微网实格向“深度服务”转型、不断“提能增效”。

自治德治法治智慧赋能 “4zhi”合力

嘉宾：锦江区柳江街道锦馨社区 吴玲

社区创新实施“4zhi”工作思路，即自治、德治、法治和智慧赋能。

自治方面，社区坚持让微网格员“在事中学·在学中做”，促进微网格团队专业化发展，实现精细化的自我管理、自我服务等。德治方面，社区盘活用好道德讲堂、社区学校、家长学校、新时代文明实践站等载体开展“德治育文明”专项活动，提升德治在发展治理中的软实力，为微网实格治理注入道德力量和精神动力。法治方面则引导社区公益律师、律师居民等成立宣讲队，有针对性地对微网格团队开展“以案说法”，引导居民合理合法维护自己的权利，减少居民之间的矛盾和纠纷。

值得一提的是，社区打造“馨生活”大数据服务平台，对独居老人等特殊群体加装智能报警器等，针对没有注册蓉e报的居民，开设“爱馨拍”，让不论什么身份的居民能够24小时参与到风险隐患报告等行动中，营造“联建、联防、联享”的社区氛围，同时储备年轻力量，促进人员迭代更新。此外，社区还通过“能量积分”的形式记录微网格员、志愿者的行动，一方面用于积分兑换服务，同时作为年度评选优秀树立榜样的依据，促进微网实

格有序有效可持续发展。

“红色微格”凝一心 “四微载体”润万家

嘉宾：成华区万年场街道双福路社区 何红枫

近年来，万年场街道以党建为引领，以“共建共治共享、共创美好生活”为目标，打造出以双福路社区为代表的“红色微格凝一心 四微载体润万家”网格治理品牌。何红枫介绍，“四微润万家”包括党建引领，构筑精细管理“微体系”；资源紧扣，撬动产业社区的“微力量”；智慧支撑，完善上下贯通的“微智能”；多元参与，激活社区全域的“微治理”。

“微体系”：通过将党建引领贯穿基层治理和微网实格体系始终，实现社区、物业、居民三方有机、有效联动；“微力量”：通过划分楼宇、商居等专属网格，畅通各类主体参与社会治理渠道，构建多元共治机制，实现“治理一张网、微事不出网格、小事不出社区、大事不出街道”；“微智能”：依托“大联动·微治理”信息平台、“蓉e报”平台两个智慧工具，初步实现社区线上中心和线下中心双融合，对准痛点和难点问题“一键直达”；“微治理”：健全微网格员“转换”机制，“平时”发挥宣传员、信息员、服务员功能，常态化做好政策法律宣传、邻里守望互助等服务，特殊时段履行冲锋员、排查员、代办员职责，就地转化为小区（院落）包干专班以及楼栋服务队。

“社会治理不能只依靠部门或群众，我们通过‘红色微格’凝聚人心，通过‘四微’路径打造了共建共治共享新格局，真正实现居民、物业、社区、社会组织、商居联盟多元参与，让小区氛围更加和谐、更有温度！”

华西社区传媒记者 冯溦
摄影 赖浩